2.1.9 Prosty nosnik zatizeny riznym spojitym zatizenim
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE
1) Oznacime podporuaab
2) Naznacime priibéh reakei podle typu podpory
a_a b
rh
: 7
Vo 'Vb
3) Vypocitame nahradni bfemena

Qi=fy.L,=7.1=7kN

Q= (fn+fp). L= (7+11).4=72kN
Qi=fy ., =7.5=35kN
Qi=Y%.fy.L=%.16.5=40 kN

4) Vypocitdme reakce
a) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy x vypocitame reakci N,.

n

ZFx:" =0 ;|i>
i=1 N.=0

b) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu b vypocitame reakci V,.
n
+ —

Z l"!bf - 0

S
V,.10-Q;.95-Q,.7-Q3.2,5 -Q4.1,6 =0
V,.10-7.95-72.7-35.2,5 -40.1,6 =0

V..10="724,6

V,=7246 kN /7N

c) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy z vypocitame reakci V.

DEo=0 |t

i=1 —_
Va=Qi—Q—-Q3 - Q4 +Vp=0
72,46 -7 -72-35-40+V, =0
Vp=81,53 kN 1

d) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu c si ovétime, Ze mame reakce
vypocitany spravné.
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n

ZMQ» =0 ;\ f_\

=1
Va. 1-Q1.0,5+Q2.2+Q3.6,5+Q4.7,3—Vb .9=0

72,46.1-7.0,5+72.2+35.65+40.73-81,53.9=0
0=0

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1) Vypodet pribéhu normalovych sil (znaménkova konvence <> )
Protoze se zde nevyskytuji Zadné normalové sily, je zde nulovy pribéh normélovych sil.

+

2) Vypocet pritbéhu posouvajicich sil ( znaménkova konvence %/ )

- Pribéh od bodu a do bodu c je linearni (kiivka 1.stupné), protoZe se jedna o Uisek mezi zacatkem
a koncem spojitého zatizeni.

- Priib&h od bodu ¢ do bodu d je linearni (kiivka 1.stupné), protoZe se jednd o tisek mezi zaatkem
a koncem spojitého zatizeni.

- Priibe¢h od bodu d do bodu b je kiivka 2.stupné, protoze se jedna o usek mezi zaatkem a koncem
lichobéznikového spojitého zatiZeni.

I zde samoziejmé plati, Ze v kazdém bod¢, kde se méni velikost spojitého zatizeni, dojde
v pribéhu posouvajicich sil ke zlomu.

vbodé a: V," = V, = 72,46kN

v bodé ¢: Vi =V,5 = Q1 = 72,46 — 7 = 65.46 kN

vbodé d: V=V, -Q, =6546 —72 =-6,53 kN

vbod& b: V' = V= Q; - Qu=-6,53 — 35— 40 = - 81,53 kKN

Zdé se velmi pravdépodobné, Ze mezi prifezem c a d se nachazi nebezpetny prifez. Oznacme
toto misto jako x a vypocitejme jeho polohu. Vzdalenost miizeme urcit bud’ od bodu ¢
(oznacime xv) nebo do bodu d ( oznacime xp ).

Vzdélenost zjistime tak, kdyz ptilehlou posouvajici silu vydélime velikosti spojitého
rovnomeérného zatizeni.

xv=|VE|/ Eu+ f)=6546/(7+11)=3,636 m
xe=| V& |/ (B + f)=6,53/(7+11)= 03627 m

kontrola: x. + xp = 4m
3,636 +0,3627 =4
4=4

Misto nebezpecného priifezu oznacime x.

Uréime ndhradni bfemeno napft. zleva, tj. spojitého rovnomérmeého zatizeni od bodu c do x,
které oznacime napt. Q;. To budeme potiebovat pro vypoéet maximalniho ohybového
momentu v nebezpe¢ném prifezu.

Qr=(fy+fp) x. =(7+11).3,636 = 65,46 kN

145



3) Vypocet prubéhu ohybovych momenti( znaménkova konvence <> )

- V bod¢ a je nulovy moment, protoZe se jedna o konec nosniku.

- Priibéh od bodu a do bodu ¢ je kiivka 2. stupné, protoZe se jedna o isek mezi zacatkem a koncem
rovnomérného spojitého zatizeni.

- Pribéh od bodu ¢ do bodu d je kiivka 2. stupné, protoze se jedna o usek mezi zacatkem a
koncem rovnomérného spojitého zatizeni.

- Priibéh od bodu d do bodu b je kiivka 3. stupné, protoze se jedna o usek mezi zacatkem a
koncem trojuhelnikového (resp.lichobéznikového) spojitého zatizeni.

- V bodé b je nulovy moment, protoZe se jedna o konec nosniku.

vbodé a: M,"=0

vbodé c: M= Va.1-Q;.0,5=72,46.1-7.0,5=-68.96 kNm

v bodé x: MyE= V.. 4,636-Q;.4,136 - Q. 1,8183=72,46.3,636-7 .4,136 -
-65,46.1,8183 =-188,019 kNm

vbodé d: Mg" =Va.5-Q;.4,5-Q,.2=72,46 .5-7.4,5-72.2 = 186,83 kNm

v bodé b: My' = 0 kNm

Poznimka: NEBEZPECNY PRUREZ je v bode x, tzn. Ze ohybovy moment ma v tomto
misté maximalni hodnotu o velikosti 188,019 kNm.
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